

广东PM2.5创8年以来最好水平 今年将消除八成以上黑臭水体

广东生态环境持续好转。12月10日,广东省生态环境厅厅长鲁修禄带队上线民声热线。他透露,深圳、广州全面实现消除黑臭水体目标,今年全省可以完成80%以上。

此外,优良水体断面增加4个,劣V类水断面减少4个。茅洲河、练江水质显著改善,为明年全年达标打下良好基础。练江、茅洲河均发生重大的环境改善,11月、12月均消除劣V类。

另外,广东空气质量继续领跑全国。其中标志性的指标PM2.5创8年来最好水平,全省平均值预计在28微克以内。2015年6个未达标的地级市全部达标。

■新快报记者 吴晓娴 通讯员 胡志慧

聚焦

案例1

水泥厂建在家对面 被责令关停后又拿到排放许可

像水泥厂这样重污染的企业,按常识判断应该远离居民区,广州白云区江高镇塘贝村的居民却反映,村学校周边有2座大型水泥厂,执法机关不仅不关停,还给他们发证。

记者在节目中看到,两座大型水泥厂紧紧挨在一起,旁边有一个大型肉菜市场,与村民房屋仅隔着一条十几米宽的村道,与幼儿园、小学和中学也都只相隔几百米。工程车辆进进出出,尘土飞扬。

陈小姐反映,自从搬进江高镇塘贝村后,小孩不停流鼻涕,她跟邻居聊天发现,原来村里许多3岁左右的婴童都患有不同程度的过敏性鼻炎。居民怀疑,造成孩子的鼻炎的元凶就是水泥厂的粉尘污染。

事实上,这两家企业都曾被行政处罚过。其中,新成水泥厂2017年未依法备案建设项目建设环境影响登记表,被白云区环保局责令停

止建设并罚款6万元。但同年,该企业年销售额达3440万元,净利润达781.2万元。行政罚款数额只是零头。

粤丰水泥厂存在未批先建的问题,被要求在2016年完成整顿规范。但企业至今没有完成整顿。2017年也被白云区环保局查处罚款4万元,并责令其停产、停业、关闭。但第二年,该企业又获得了白云区环境保护局颁发的广东省污染物排放许可证。

江高镇环保中队表示,经核查企业已经取得污染物排放证,做过废气检测报告,该中队已责令该厂加强日常监管管理,确保污染物达标排放。

然而陈小姐认为:“我觉得他们就是敷衍我,他们根本没有回答我的问题。我的问题是它们为什么会审批通过,为什么会允许它们建在居民区,这是一个常识性的问题。”

回应 将调查环评审批和排污证发放是否依法依规

广东省生态环境厅党组成员、副厅长陈金銮回应称,将立即组织调查组,由广东省生态环境厅的执法处以及珠三角生态办对企业环境情况进行全面调查,限期解决问题。包括环评审批以及排污证发放是否依法依规做,企业有没有落实环境管理的法律法规要求、环评审批的要求,污染防治设施是否齐备。

“我们对这个过程中存在的问题要加大查处,如果生态环境部门存在失职渎职我们不包庇,要查处的严肃查处。”陈金銮说。

鲁修禄认为,对一些有投诉信访的案件,

要加大复查、复核抽查的力度。他同时表示,现在处于环评改革的过程,包括简化环评,环评跟排污许可接轨。以前广东有自己的排污制度,2017年实施新的环评制度,过渡期存在的问题要通过这个案子举一反三,处理好、解决好类似的问题。

暨南大学教授魏朗认为:“政府部门‘放管服’更加注重‘放’,在‘管’和‘服’上略有放松,‘放’是需要的,要给企业自主权,但应该有相应的措施,比如说犯罪成本和收益差异太大了,生态环境厅有没有更好的方式解决?”

案例2

鸡粪恶臭肆虐村庄两年 村民不敢开窗,学生纷纷转学

最近,湛江吴川市石狗塘村的村民向记者反映,两年来,村里的鸡粪厂让村民、学生和老师难以呼吸,苦不堪言。

据民声热线节目中记者介绍,石狗塘村家家户户都门窗紧闭,在屋内不敢大口呼吸、大口吃饭,一出门就捂着鼻子快跑。石狗塘小学离鸡粪厂仅800米,学生和老师不得不每天顶着恶臭上课。糟糕的空气让很多学生和老师不得不转校,原本有200多名师生的学校,现在仅剩几十人。村民还担心,长期闻这个味道会对健康带来不利影响。

回应 已要求鸡粪厂整改,臭气应以居民感受为标准

湛江生态环境局局长现场回应称,鸡粪厂的建设初衷是改善村、镇49户养鸡场的鸡粪长期以来无序堆放、臭气熏天的问题。通过环评以后,他们没有很好地落实环评的要求,现场多次检查也发现企业没有很好落实环评的要求。

他表示,湛江生态环境局已经要求鸡粪厂企业进行整改,按照环评要求完善废气处理设施以及污染物排放,密闭方面要加快进行整改。要进一步研究养鸡场产生的废弃物

2018年投产的长宏鸡粪环保处理厂位于三浪村和石狗塘村交界处,他们将上百吨的鸡粪烘干处理,烘干升腾的烟气顺着北风源源不断地向石狗塘村蔓延。

三浪村是附近比较大的养鸡特色村,每年产鸡苗超过一亿个。虽然他们很早就收到石狗塘村民的投诉,但考虑到三浪村的鸡粪无法处理,没办法把鸡粪厂给停下来。

吴川市环保局的工作人员告诉记者,鸡粪处理厂的指标合格,他们作出判断看的是数据。

针对数据与居民感受不一致的问题,湛江生态环境局负责人表示,按照现有臭气的排放标准,单项一个一个测的话,可能会不超标,但综合起来,可能比较难受。臭气是一个感受问题,这也是臭气在执法和处理过程当中所面临的一个很大的问题,现在要以周边居民的感受为标准来处理。



■2019广州马拉松开跑,天气一片晴好,“广州蓝”染遍整个天幕。

新快报记者 孙毅 实习生 何松轩/摄(资料图)

热点

问题

城市中心区居民楼和餐厅距离贴近,若餐厅油烟排放符合国家既定要求,但业主仍然能闻到餐厅经营时散发的油烟味道,怎么办?

回应 开办餐饮企业 须办理环境污染登记表进行备案

广东省生态环境厅执法处处长黄惠表示,餐饮业的油烟污染问题是环保的老大难问题。广州一些城区,例如越秀区、天河区,这一类的投诉占环保投诉的80%以上。

餐饮行业也是民生行业,老百姓离不开它,但不是每个地方都适合开办餐饮店。《大气污染防治法》第81条规定,居民住宅楼没有专门设置烟气管道的不可以开办餐饮行业。

她说,餐饮行业会造成油烟和污染。从环保管理的角度来说,开办餐饮企业要办餐饮手续,必须要办环境污染登记表进行备案,还需要配套油烟等污染防治设施,确保达标排放。

餐饮企业如果选址没有问题,而且设施正常运转,油烟达标排放了,但老百姓不满意,怎么办?

黄惠表示,“我们要督促餐饮业经营者继续整改,看他的治理、设施方面是否做到最好?可以督促他加大治理的力度,尽量减少油烟排放。如果老百姓还不满意,只能通过法律途径来解决,可以向法院提起民事诉讼,由法院做出最后的裁定。”

成立公告

统一社会信用代码:52440106MJK981377T
单位名称:广州市天河区乐学品行教育培
训中心
地址:广州市天河区龙口东路5号3楼02房
法定代表人:曾锐东
成立公告